

专家建议加速收入分配改革

多渠道增加居民收入

多位专家 17 日在出席中国开放新阶段高峰论坛时表示,我国在经济结构调整方面取得了一定成就,应坚持市场化道路,加快国民收入分配结构改革,同时,多渠道增加居民可支配收入,降低储蓄率,提高消费率。

多管齐下加快经济结构调整

北京大学国家发展研究院名誉院长、前世界银行副行长兼首席经济学家林毅夫认为,经济结构调整是中国避免掉入中等收入陷阱的一个“法宝”。中国改革开放取得了巨大成绩,但也出现了收入分配不均、环境恶化等问题。没有持续的结构变迁,就没有技术的不断创新、产业的不断升级、软硬件基础设施结构的不断变革,就会掉入中等收入陷阱。

林毅夫认为,与“休克”疗法等发展模式对比,中国的“双轨制”很成功。其中,“双轨制”既补贴原来优先发展但缺乏实力的企业,又开

放原来抑制的符合比较优势的劳动力的产业部门,允许外资、民资进入,使经济取得快速发展。但是“双轨制”保护了没有自生能力的企业,压低了资源价格,产生了很多垄断部门。

林毅夫不赞成政府在调整经济结构中消极无为,政府不发挥积极作用就是自废“武功”,永远不可能赶超发达国家。他建议政府发挥因势利导的作用,深化改革,完成“双轨制”向市场单轨过度,取消对符合比较优势的国有企业的补贴,允许民资进入垄断领域;发展给农户、中小企业提高金融服务的中小金融机构,提高资源费率到合理水平;支持基础科研,鼓励创新,建立专利与知识产权保护,采购新产品,支持新兴产业。

国务院发展研究中心对外经济研究部部长隆国强认为,在全球化背景下,经济结构升级的内涵跟过去相比,已发生深刻变化。日韩

崛起时,经济结构升级是产业间的升级,而现在更多是生产价值链间的升级,应将目光放到生产价值链间的升级上。

隆国强提醒,虽然中国在调整产业结构上取得了阶段性成就,但是结构升级是永无止境的过程,是包括追赶型国家、顶尖国家在内的所有国家都要面临的课题,中国绝不能自满。未来,中国作为后起国家,要利用好外部市场。供给结构是需求结构决定的,如果后起国家只面向国内市场,那么落后的消费结构将产生落后的供给结构。利用好外部市场是加快结构升级的一个要点。

改革收入分配体制刻不容缓

国民收入分配结构的改革是调整经济结构的重要一极。清华大学经管学院副院长、经济系主任白重恩认为,要调整经济结构,改革收入分配体制刻不容缓。

白重恩认为,2008 年以来的

高投资率是反常的,投资回报率从 1993 年的 15.7% 下降到 2010 年的 5.1%,今后不宜继续增加投资率。尽管中国的人均资本占有量远远低于发达国家,投资还有很大空间,但提高投资率不能带来持续增长。投资需要稳步增长的全要素生产率一起稳步进行,改善投资效率。

为了保证投资率不增加,白重恩认为,需要降低高储蓄率。储蓄率高的原因并非是通常认为的居民部门储蓄率过高,而是政府储蓄和企业储蓄增长较快。因劳动者报酬占比下降过快,居民部门可支配收入占比大幅下降,政府和企业部门可支配收入增加较多。

白重恩指出,要提高居民部门可支配收入占比,一要增加劳动收入,如大力发展服务业、减少垄断、降低税负、进一步对外开放;二要增加居民财产性收入,如拓宽居民投资渠道、提高存款利息;三要加

强社会保障、做好再分配,如用国企分红支持社保、降低社保缴费率。

清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵通过研究发现,中国经济结构已经开始改善,出现了再平衡的端倪。一是贸易顺差在迅速缩减,从 2008 年占 GDP 的 8.8% 降到 2011 年的 2.7%;二是重新计算的居民消费率从 2007 年开始改善,已从 2007 年的 35% 上升到 2011 年的 39%。

李稻葵认为,消费率出现 U 型回升,结构改善的核心动力是农村剩余劳动力正在迅速减少,引起工资不断提高,劳动收入占 GDP 比重回升,进一步推动居民可支配收入占比上升。所以说,结构改善的主要动力来自于市场机制,而非任何短期或刺激性政策的驱动。中国经济结构调整应坚持市场化道路,让市场机制更好地发挥作用。

(据《中国证券报》)

韩国海警扣留中国渔船逮捕多名渔民



10月17日,被韩国海警逮捕的中国渔民抵达木浦码头。10月17日,韩国,据韩联社报道,韩国全罗南道木浦海洋警察署于17日起开始调查中国渔民被韩国海警发射的橡皮弹击中身亡事件。因涉嫌“非法捕捞”而被扣留的“鲁管渔”号等2艘中国渔船17日上午抵达木浦海警专用码头。

据人民网

要 闻 简 报

△ 10月18日,国家主席胡锦涛与乌干达共和国总统穆塞韦尼互致贺电,热烈庆祝两国建交50周年。(据新华网)

△ 据外交部网站消息,中国中东问题特使吴思科大使将于2012年10月19日至28日访问以色列、巴勒斯坦、联合国总部和美国,就中东和平进程和当前地区局势与有关各方交换意见,开展劝和促谈工作。

(据中国新闻网)

△ 中宣部、中央外宣办、国家广电总局、新闻出版总署和中国记协共同举办的“躬行大地——新闻战线‘走基层、转作风、改文风’活动图片展”10月18日在中国国家博物馆开幕。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山出席开幕式并参观展览。

(据新华网)

△ 中国老龄工作委员会办公室副主任朱勇18日在新闻发布会上说,2013年,中国60岁以上老年人口将突破2亿,迫切需要重视和加强老年文化建设。

(据中国新闻网)

人民财评

封杀华为是硅谷精神沦丧和美国衰落标志

美国众议院情报委员会日前表示,在发布对华为和中兴的评估报告后,又收到了更多的投诉,因此启动了针对这两家中国电信设备商的第二轮调查。

所谓的投诉很可能是华为和中兴在美最大竞争对手思科联合相关公司在幕后推动的。美国国会中有73位议员在华为的美国最直接竞争对手思科公司中拥有投资。10年前思科就曾起诉华为,当前这个事件是它的延续。

10年前思科以知识产权来发动了第一场战争,反而助力了华为的开放化和国际化。思科没有以产品的开放性来公平竞争,而是以政治手段来达成它的目的。

企业需要政府,政客玩弄政治。思科在这里面扮演的角色,我们可以从美国《华盛顿邮报》的报道中窥探一二。《华盛顿邮报》在题为“华为的美国竞争对手参与推动对其审查”的报道中称,一位熟悉思科销售战略的匿名人士透露,2011年9月思科曾在业界广泛散发7页文件名为“华为和国家安全”。文中称,“对华为的恐惧正在全球散播,华为难以脱离其同中国人民解放军和中国政府的关系,尽管其公

开否认”,并鼓动美国企业不要和华为合作。

我们来看一下这十年间,华为和思科力量对比的变化。

2000年,思科年销售额高达180亿美元,雇员31000人,市值达到4440亿美元。而到2010年思科收入432.18亿美元,10年只是增长了一倍多。员工71825人,也是增长一倍多。而2011年年底,思科的市值已经跌破1000亿美元,不到高峰期的1/5。

2000年,华为的销售收入不过220亿元人民币,海外销售额只有1亿美元。而2010年,华为的销售收入增长了7倍,高达1852亿人民币(280.6亿美元)。共拥有来自150个国家和地区的超过11万名员工,10年增长10倍以上。

目前,华为员工数已经超越思科,收入超越也有望在未来几年实现。最近五年堪称是产业力量的转折点,是华为和思科全球王者之争的关键时刻。

华为现有14.6万名员工,遍及全球155个国家,其中产品与解决方案领域员工占比52%,其次为服务领域,占比

19%,销售占11%。华为每年不少于销售收入10%的研发投入,用于预研、标准及专利工作。截至2011年年底,华为累计在全球申请专利达47322件,授权23522件,其中国外专利10978件,在美国、欧洲等国家和地区授权专利5415件,PCT(专利合作条约)申请10650件。

为什么思科这么害怕华为?思科怎样维持其高额利润是这一问题的关键。中国很多公司还是国内业务为主,但是在华为和思科之间,我们比较一下就会发现,思科在美国市场收入占60%,华为在中国市场收入只有30%,而在国外的收入是70%。经过10年前的一战,使得华为更加全球化。对思科来说,如果它在美国的垄断地位被摧毁的话,那就是致命的打击。

创新至上、全球开放、公平竞争、平等互惠,这些价值观是美国企业家精神、硅谷精神也是互联网精神的最核心内涵。这次华为中兴事件最大的启示就是美国和思科价值观的失守。以华为为代表的中国高科技企业以更开放、更创新、更公平的精神状态去迎接这场洗礼。

(方兴东)

医药公司用GPS手机“跟踪”员工 称是考勤管理

公司给员工发手机是一件开心的事情,如果每天进行GPS定位呢?17日,武汉得意论坛一则《有多少人被公司发的GPS手机定位了》的帖子很火,截至下午5时许,4个多小时时间有600多人点击,有30余位网友参与讨论。

17日下午1时20分,网名为“咖啡奶茶2009”的网友发帖称,公司发了GPS定位手机,大家都不想要,可是不要就要离职。经记者联系,了解到“咖啡奶茶2009”是研口一家医药公司的女职工。她说,时时刻刻被人监视很不爽。

此帖引来不少网友拍砖,有网友表示自己或者家人曾遇到同样的事情。

网友“家住金银湖”建议,用手机卫士将GPS关掉。“咖啡奶茶2009”回复说,公司查不到,会打电话,公司有个专门的稽核部门查。简直是变态。

有网友认为,隐私被侵犯了,如果当事人觉得影响不大,工作还不错,就忍。否则辞职换一份工作。

也有人认为,销售是企业的命脉,销售人员的考勤管理更是关系到企业未来发展。手机定位实际上是他们的考勤管理。而且销售人员流动性大,活动范围广,用手机定位就是为了有效管理。

(据《长江商报》)